TemMa: CrpoeHne nepuvoaMyeckon CUCTEMBI.

XUMNYECKUX 3J1IEMEHTOB.
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XumMuyeckue GpopmMyJibl.
DTHOCHTEJIbLHASI aTOMHasA

‘MOJIEKYJISIPHAs MaCChI




CocTaB MPOCTHIX U CJ0KHBIX BelIECTB OTPAKAIOT B BU/AE
XMMHUYECKHUX (hopMy.I.

XuMuyeckue (popMyJibl — 3TO AHAJOTH CJIOB, KOTOPbIE
3aNUCBIBAIOT C MOMOIIbIO OYKB — 3HAKOB XMMHUYECKUX
3JIEMEHTOB.

Boaa: HZO (UMTAIOT «alI-ABa-0»).

YHucso aroMmoB B (popMyJie 3anUIeM ¢ OMOIbIO
UH/ICKCOB — IMU(P, CTOSIIIAX BHUA3Y CIPABA OT
XMMHUYECKOro CMMBOJIAa (MHAEeKC 1 He mUIIyT).

Bomopon: H, (uurarT am-nBa)
Kuciaopon: O, (ynrTamT «o-1Bay»)




YT100bI 0TPA3UTH YU CII0 MOJIEKYJI, HCIOJIb3YIOT
KO (UIMEeHTHI mepel XUMHUYeCKUMHA
popmynamu: 2CO, («a1Ba-13-0-1B2a»)

N cnoab3yroT KO3(PUIUEHTHI U KOIIA YKA3bIBAKOT
YHUCJI0 CBOOOAHBIX AaTOMOB:

ATH ATOMOB KeJie3a Ske

ceMb aTOMOB KucJopoaa 70




Pa3zMepbl MoJIeKYJT HUYTOKHO MAJIBI.
Macca aroma Bogopoaa pasaa 0,000 000 000 000 000 000 000 001 674 r,
Macca aroma kucsopozaa passaa 0,000 000 000 000 000 000 000 026 667 r,

Macca aToma yriepoaa pasna 1,993« 102 r.

Macca MoJ1eKyJIbl Boabl paBHa 3,002. 103 1.

Bo ckoJIbKO pa3 macca aToMa KUCJI0poaa 00JbIIe MacChl aToMa BOI0PO/iAa,
CaMoOI0 JIerKoro 3JjeMeHnra?

2,6667 - 10 2 1
0,1674 - 10 2 r

= Macca aTtoma yriiepoia 00JibIie Macchbl aromMa Bojiopoaa B 12 pas:

=16, T.e. B 16 pas.

12 aTomoB 1 aTrom

~-23
Bogopona H  yraepona C 1,993 - 10 r

0,1674 - 10 2 p

= 12 (puc. 25).




Macca MoJieKyJIbI BOAbI 00JIbIIIE MACChl aTOMa BOAOpoaa B 18 pas.
Macchl ABJISIIOTCS OTHOCUTEJIbHBIMY BEeJIMYHHAMMU.

B HacTosilee BpemMsi NPUAEPKUBAIOTCA MHEHHUS, YTO OTHOCHTEIbHAS
ATOMHAs1 Macca JieMeHTa — 3TO BeJIMYHHA, I0KA3bIBaIOIas, BO CKOJbKO

pa3 macca ero aroma ooJbie 1/12 maccesl atoma yriiepoaa.

OTHOCUTEJILHYI0O aTOMHYI0 MACCy 0003HAYAKOT AT, I/ie I —O03HA4aeT
«OTHOCHUTEJbHBIW .

A (0)=16, A(C)=12, A(H)=1.

18 aTromoB 1 monekyna
Bogopoaa H Boasl HyO

%
i A




Kakaniii XuMu4eckui JIeMeHT MMeeT CBOe 3HAaUeHHe
OTHOCHUTEJBbHOM AaTOMHOM MAaCChI

H 1 O 16

1,00797 15,9994

Bonopoa Kucnopop,

A(H)=1 A(0)=16

C 6

12,01115

Yrnepop

AL(C) =12




OTHOCHTEJIBbHYI0 MOJIEKYJISIPHYI0 MacCy BeliecTsa 0003HayaoT Mr,
Hanpumep Mr(H,0) = 18.
Ar u Mr — BeJIMYUHBbI, KOTOPbIE HE UMEIOT CAMHULl U3MEPECHMUSL.

YT00bI Yy3HATH OTHOCUTEJIBLHYIO MOJIEKYJISIPHYIO MACCYy BelleCTBA HYKHO

CJIO0KMTH OTHOCUTEJIBbHBIC aTOMHBIC MAaCChI 3JICMCHTOB, 06p33yIOl[II/IX
B€IIECTBO, C YIE€TOM YHUCJ/Ia aTOMOB.

M (H,0) =24 (H) + A (0)=2-1+ 16 =18,
M (CO,) =12+ 16-2 = 44.




XuMuuyeckas (popmyJia COAEPKUT BAXKHYI0O HHPOPMALHUIO O
BelllecTBe.

Hanpumep, ¢popmyna CO, nokasbiBaet ciIeAy0OLIyI0
nHpopMaAIHIO:

1. KoHKpeTHOEe BelecTBO — YIVICKUCJIbIN Ias.

2. KayecTBEHHBIA COCTAaB — COCTOMT M3 ABYX 3JIEMEHTOB:
yrjepoaa u KUcJaopoaa.

3. Tun BemecTBa — CJI0KHOE BeLIECTBO.

4. Koin4eCTBEHHBIN COCTAB BELIECTBA - B MOJIEKY.JIE
conep:kutcs 1 arom yriiepoaa 1 2 aroMma KMCJI0poaa.

S. OTHOCUTEJIHLHYIO MOJIEKYJIAPHYIO MACCYy —
Mr(CO,) =12 +16°2 = 44.

6. CooTHOIIEHHE MACC 3JIEMEHTOB B 3TOM BellleCTBe:
m(C): m(0)=12:32=1:2,6.




7. MaccoBbIe 10141 DJIEMEHTOB B BellleCTBE
PACCYMTHLIBAKOT 1O (hopmy.ie:

n-+A.(9)
M (B-Ba)’

w(9) =

rae o(9J) — MaccoBasi 10JI51 JIeMeHTa D B BellleCTBE;
N — YHCJI0 ATOMOB 3JIeMEHTAa J B BellleCTBE;

Ar(9) — oTHOCHTEJbHASI ATOMHASA Macca JIeMeHTa J;
Mr(B-Ba) — OTHOCHTEJIbHASA MOJICKYJIAPHAsA Macca
BelllecTBA

PaccunTaeM MaccoBbI€ 101 3JeMEHTOB yIiepoaa H KHCJI0poaa
B yriekuciom raze (CO,):

1% 12
w(C) = 14

w(0) = £2° = 0,7273, nnn 72,73%.

=(0,2727, nanu 27,27% .




